

Гостья с Камчатки

В районной библиотеке имени А.С. Пушкина Московского района состоялась встреча с камчатским краеведом Натальей Киселевой. Гостя с далекого полуострова побывала в Катунках и Чкаловске, где встретила с родственниками Валерия Чкалова и писателя Евгения Чирикова. А чем близки краеведу с Дальнего Востока эти два известных человека, стало известно на встрече.

«Не сиделось на месте»

Более 40 лет Наталья Киселева посвятила изучению истории Камчатского края и стала первым жителем Петропавловска-Камчатского, получившая почетный знак «За заслуги перед городом». Много лет изучает биографию Валерия Чкалова и рассказывает о герое, совершившем перелет с Большой земли до полуострова Камчатка. На встрече с читателями Наталья Сергеевна поделилась интересными фактами из истории обороны Петропавловска (ныне Петропавловска-Камчатского) во время Крымской войны (1854 год), а также рассказала о том, что связывает Камчатку и Нижний Новгород.

О том, почему возник интерес к биографии Валерия Чкалова, к путешествиям, Наталья Сергеевна говорит так:

— Отец мой, Сергей Бобков, был военным летчиком. Летал на Ил-2, командовал эскадрилей. Когда отца направили служить в Новосибирск в 1941 году, вместе с ним отправилась и семья. И прямо в самолете над городом Чкаловом (так в те годы назывался Оренбург) у мамы начались схватки. Видимо, тот факт, что я родилась «на лету», впоследствии и отразился на моей судьбе... Мы с братом рано остались без мамы, нас отправили в детский дом в Тамбовской области. После войны отец забрал нас в новую семью. Начиная с 1946 года колесили вместе с ним по местам его службы — жили в Австрии, Венгрии, Германии, Эстонии, на Украине... У нас дома часто собирались летчики, и я стала мечтать о путешествиях. К моему детскому багажу зарубежных переездов с семьей к сегодняшнему дню добавились поездки в США, Швецию, Польшу и в более чем 70 городов России и бывшего СССР. Не сиделось мне на месте! Окончив Куйбышевское педагогическое училище, я мечтала куда-нибудь уехать из этого города. Мы с одноклассницей разложили карту, я, закрыв глаза, ткнула пальцем, получилось, что в Камчатку! Выслала телеграммой свои данные в Пымту, и мне в ответ пришел вызов, под которым стояла подпись: «Зам. директора рыбокомбината Петр Павлович Киселев». Знала бы я тогда, что на Камчатку меня вызывает мой будущий супруг!

Испытание луноходов на вулканах

Окончив Хабаровский институт культуры, Наталья переехала в Усть-Камчатск, где трудилась главным библиографом района. Там ее застало первое в жизни землетрясение. Со временем объездила почти всю Камчатку, добралась до Чукотки. В 1983-м переехала в Петропавловск, пошла на курсы гидов и экскурсоводов.

— Тогда практически каждый день предприятия заказывали экскурсии, — рассказала Наталья Сергеевна. — Сколько было удивительных поездок! Однажды врачи заказали экскурсию в Толмачевский дол, это в Усть-Большерецком районе. Проезжая мимо тундры, мы увидели 29 (!) медведей, которые спокойно ели ягоды. Мне повезло трижды посе-



тить Долину гейзеров, сопровождая группы туристов. Одно из самых ярких воспоминаний — поездка в село Атласово в 1980-м. Там тогда находились исследователи Ленинградского НИИ, которые занимались испытанием луноходов на вулканах Камчатки. Они предложили мне посетить с ними несколько вулканов на вертолете.

Поклялась рассказать о подвиге

Более 40 лет Наталья Киселева посвятила изучению истории любимого края, работая в архивах, музеях и библиотеках страны. Ей удалось воссоздать многие неизвестные факты из биографий участников Петропавловской обороны 1854 года. С лекциями о героях обороны она объехала множество российских городов, сел и поселков.

— Знаете, ведь многие раньше считали, что основные события тогда, в 1854–1855 годах, происходили только в Крыму, — заметила лектор. — Про героическую оборону Петропавловска говорили как-то вскользь, а некоторые и вовсе не знали этой страницы истории. Мне это показалось настолько несправедливым по отношению к Камчатке, к героям обороны... Я приняла для себя решение — ездить по городам России с лекциями и рассказывать о том, как когда-то камчатцы дали отпор англо-французской эскадре!

В память о летчике

— В 2012 году мне довелось побывать в Ванкувере, куда ранним утром в 1937 году приземлился самолет Валерия Чкалова, — поделилась воспоминаниями лектор. — Рядом с музеем установлен памятник, возле которого состоялась тогда церемония, посвященная 75-й годовщине исторического перелета Чкалова и его спутников через Северный полюс. Мне как исследователю свершений Чкалова предо-



С Игорем Чкаловым

ставили слово. Затем возложила букет роз к подножию монумента.

Наталья Сергеевна считает, что в России необходимо поставить памятник мореплавателю Алексею Чирикову, помощнику Витуса Беринга, который первым вошел в Авачинскую бухту, а потом во время похода с Камчатки к берегам Америки нашел верный путь, сохранил свою команду и вернулся в Петропавловск.

На родине Чкалова

На следующий день Наталья Киселева отправилась в Катунки, чтобы принять участие в установке именного колокола писателя Евгения Чирикова на колокольне собора Рождества Пресвятой Богородицы. Камчатский краевед рассказала о связи семейства Чириковых с далеким полуостровом и вручила в дар правнуку писателя Михаилу Чирикову книгу о путешествиях его родственника.

В Чкаловске для краеведа провели экскурсию в музей летчика. Здесь же Наталья Сергеевна встретила с Ольгой Валерьевной Чкаловой и Игорем Чкаловым — дочерью и правнуком героя. Встреча оказалась стихийной, но долгожданной и волнительной.

Елена Анисимова
Фото автора и Нины Зотовой